

# LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

DOS EDICIONES DIARIAS

UN MES (Edición local UNA peseta.) TRIMESTRE (local 3'50) Con el suplemento científico-EN MURCIA (Idem grande 1'50) FUERA (grande 5) literario LA ENCICLOPEDIA, 50 ctms. mas al mes.—Para Ultramar y extranjero se recarga el importe del franqueo.

OFICINAS DE DIA: SAN CRISTOBAL, 7 DE NOCHE: ZOCO, 5

Pago adelantado.—Los precios de inserción se publican en la última página.—Un número suelto del día 5 á 10 ctms.; atrasado 50 sia distinción; del suplemento LA ENCICLOPEDIA 15.—Las suscripciones solo pueden terminar en fin de cada mes.

AÑO XXXII

CORRESPONSALES EN PARÍS. A. Lorette, rue Caumartin, 61.—Saavedra, freres, 25, rue Taibout.—John F. Jones y C., 31 bis, Faubourg Montmartre.

MARTES 30 DE ABRIL DE 1889

CORRESPONSALES EN ESPAÑA. Sociedad general de Anuncios, Carmen, 18, 1.º, Madrid.—Roldós y C., Escudillers, 30, y Obradors, 1, Barcelona.—M. Gómez de Cádiz, Hortaleza, 76, Madrid.

N.º 9.813

## ESTO ES VERDAD

Sin composturas de ningún género, los dueños del almacén de carbones que existe junto á la iglesia de la Merced, cuentan con grandes existencias de todas clases y los ofrecen al público con todas las garantías necesarias, á los precios siguientes:

SERVICIO A DOMICILIO  
Pls. Cts. Kls.

El rico carbón de encina, de los montes de Italia, el de cepa y el de pino, en limpio y cribados. . . . . 6 los 46  
Los mismos, por arrobas sueltas. . . . . 1'75

De cepa y pino, en jabones. . . . . 5 los 46  
Paris vegetal y artificial. . . . . 6  
Carbonilla de encina. . . . . 4  
Ciseco superior. . . . . 2'50  
Leña de pino y serrera. . . . . 2

Para comodidad del público se reciben avisos en los siguientes establecimientos:

P. de Sta. Catalina, 10, tienda de don Francisco Puig.—P. de Cadenas, 1, idem de B. Casto.—Sta. Fulvia, casa de Paco el de la tahona.—Pilar, 35, tienda de don Mariano Clares.—Riquelme, 22, idem de D. Trinidad Jara.—P. de Camacho, idem del Tobalo.—Pinares, 4, idem de la viuda de D. José Galán.

## VENTA O CAMBIO

de seis casas, sitas en el barrio de San Benito, que se darán muy baratas, ó se cambiarán por una dentro de Murcia, si puede ser en la parroquia de San Lorenzo, que sea de poco precio. Calle de San Cristóbal, 7, se darán mas pormenores.

La anemia, la extenuación, son curadas por los Vinos y Jarabes Despinoy al extracto de hígado de bacalao cuyos productos conservando de este último todas las cualidades, carecen, en cambio, de su sabor repugnante.—Muy agradables al paladar, los Vinos y Jarabes Despinoy son excelentes para los convalecientes y para los niños débiles.

Depósito: Farmacia de «La Estrella», F. Fernandez VII, Barcelona.

## VACUNA

Se vacuna con linfa de vaca todos los días, de tres á cinco de la tarde, y directamente de la ternera los miércoles y jueves de cada semana.

Se vende y remite á todas partes por correo la linfa, siempre reciente, en tubos, frascos y cristales.

Depósitos en las principales farmacias de la provincia.

INSTITUTO DE VACUNACION DE MURCIA  
23, Merced, 23.



## B. GONZALEZ Y VERA

DENTISTA DE S. M.

sucesor de los Sres. Francés y Delgado ofrece á su clientela el mismo gabinete y á las mismas garantías, elaborando dentaduras sin cubrir el paladar y otros adelantos no conocidos.

17, Sociedad, 17, MURCIA.

La Universal  
GRAN SALON DE PELUQUERIA

DE FRANCISCO HERNANDEZ  
BAJOS DE LA FONDA UNIVERSAL  
plaza de San Bartolomé  
TELEFONO, 42

## LA PAZ DE MURCIA

Octavario en San Andrés.

El que terminó el domingo último en el templo de San Agustín, hoy parroquia de San Andrés, es sin duda uno de los cultos mas solemnes que se celebran en esta ciudad. Allí llevados por el amor á nuestro buen Dios, dejan oír su elocuente y autorizada voz en cánticos de alabanza á Jesucristo humillado y abatido en el augusto misterio de los altares, los mas elocuentes oradores; allí la piedad y celo de la congregación de la vela y alumbrado y la piedad de los murcianos, se ha congregado para ofrecer el holocausto mas rico y el homenaje mas sincero que ofrecer pueden los corazones cristianos.

Ya conocen nuestros lectores, por el resumen que de ellos hicimos, los discursos de los oradores de los primeros días. Mucho en verdad tendríamos que decir si á resaltar fuéramos los sermones de los restantes, pero ni el tiempo ni el espacio nos lo permiten. Solo diremos

que D. Mariano Sanz Barrera, que predicó el cuarto día dejó oír una buena oración en la que aparte de la forma galana y poética del discurso, reveló extensos conocimientos filosóficos, é indudables actitudes para la oratoria sagrada, que veremos con gusto cultivadas por tan modesto como ilustrado joven.

El Sr. Cura de San Andrés, que fué el quinto día cuando ocupó la cátedra del Espíritu Santo, estuvo razonador y á la altura de su elevada reputación como antiguo catedrático de este Seminario.

Elocuente y persuasivo fué el sermón sagrado pronunciado por D. José Benayto, sobre las palabras de Jesucristo, «Y mirad que yo estoy con vosotros hasta la consumación del siglo», que le prestaron ancho campo á su claro talento y á su vasta erudición, llegando á convencer al auditorio con alguno de sus períodos.

D. Rafael Alguacil y D. Francisco Belló, dignidades de esta Catedral que predicaron el primero el sábado, y domingo en la mañana el segundo, fueron en sus discursos lo que sus famas pregonan, profundos y sábios.

Tocó finalizar tan solemnes cultos al Sr. D. Norberto G. Pagán, con su admirable fecundidad de ideas, su galana frase, corrección de estilo y otras condiciones de orador grandilocuente con que ha sido calificado en otras ocasiones.

Y después del último ejercicio se procedió á la minerva que se hacía difícil por la extraordinaria concurrencia de fieles que por completo llenaba aquel espacioso templo, terminando con la bendición con el Santísimo.

Gratamente impresionados y casi conmovidos ante aquel grandioso espectáculo que ofrecía la casa del Señor, profundamente iluminada, no solamente con las innumerables luces materiales, sino también con las de las limpias almas de los muchísimos que en aquella mañana se habían acercado á la sagrada mesa, hacíamos fervientes votos al cielo, porque viva siempre la fé en este religioso pueblo, al par que aplaudimos desde el fondo de nuestro corazón á los ilustrados oradores que han cantado durante esos días las divinas alabanzas, probando una vez más que la ilustración de nuestro cetro es superior á lo que vulgarmente se cree, y á los congregantes todos que tanto se han esforzado, porque estos cultos tengan la solemnidad digna de Aquel á quien se dedicaban.

Nos han convencido de que no tenemos razón en lo que digimos respecto á la nueva decoración estrenada en Roma, pues la cláusula que nosotros conocemos, la que sirvió para la subasta y á la que se atuvieron todos los licitadores, no existe. Tanto aquella como otras se han reformado sin nueva subasta y sin dar conocimiento á los que presentaron las proposiciones mas ventajosas después de la que fué aceptada en la subasta.

Por este medio todos los pliegos de condiciones son buenos. Hoy no se fijan tipo ni condiciones para la decoración y tanto es así que para cumplir con la obligación de este año se va á retocar la decoración de calle y ha hacer unos trastos.

El domingo fuimos sorprendidos con la noticia de que se inauguraba con alguna solemnidad el pilar de la piedad de Chacon con agua de Sta. Catalina, de la espalda del monumento de los artistas célebres.

Fuimos y nos encontramos muy animado el paseo por la concurrencia, y amenizado por la banda de la Misericordia y el disparo de algunos voladores; pero el adorno nos sorprendió, no pudiendo averiguar qué relación tienen con las aguas, con el Ayuntamiento ó con la empresa, las ganaderías y los toreros, pues en todos los carteles labros del alumbrado vimos moñas y divisas sobre cartones con los nombres de las ganaderías y de los toreros: hasta los ilegibles nombres de los artistas y hombres célebres murcianos estaban cubiertos con los de la Viuda de Saltillo y otros. Así como en Robinsón dice uno de los personajes en la escena del casamiento, nesto es una función de botijos, así todos nos decíamos, «pero esto es una función de toros». En fin, cosas de Murcia.

Dice «El Diario» que á pesar de haber dicho que el Alcalde de Ulea cobraba un arbitrio ilegal sobre la naranja ha quedado impune.

No sabemos nosotros, si no habiendo queja en forma legal por los paganos,

si prede haber quien castigue esa ex-tralimitación, así como no dudamos que si la queja se hiciera en términos legales y se probase esa exacción ilegal, la autoridad que resolviera lo haría en justicia, obligando al reintegro y penando con algo mas.

Hasta el comedido «Diario» trae hoy una chispeante y satírica censura de lo hecho en el paseo de Chacón el domingo. Hay que advertir que el culpable de aquel disparate no es el que se supone, por sus aficiones toreras.

## Circo gaitístico.

El domingo se dieron cinco quimeras, entre las que no tuvimos nada bueno, pues los gallos peleados fueron medianos y malos, y los que pudieron ser buenos les sobra media docena de años.

La riña, sin embargo, no se hicieron muy pesadas. Ya el próximo domingo será otro el ganado que se pelee, pues habrá regresado de Madrid Jozelito y los amigos de Cartagena, y será probable que se pelee el ganado sobrante y si queda algo bueno por los rincones de las galleras.

En la función tomaron parte Crespo, Guerrero, Pascual, Ruiz El Pájaro y Tomás (de Orihueta). Este peleó una juquita de a pesar de su mala postura demostró que era buena.

El Abuelo y Rizo estuvieron francos en la lucha.

El juego desanimado durante todas las quimeras.

Y el presidente cumpliendo.

Hoy, mañana y pasado, son los tres días señalados para las riñas que se celebrarán en Madrid, donde se han reunido los poderosos aficionados, cada cual con su ganado de puntas. Con tal motivo salieron en el correo de ayer algunos de nuestros gaitísticos que en la estación se reunieron con otros de Cartagena. Buena suerte para los gallos y para los viajeros.

El resultado de estas quimeras lo daremos por telegrama que nos ha ofrecido un aficionado.

Mi primo y yo.

## NOTICIAS

Ayer fuimos obsequiados con exquisitos dulces que los Exemos. Sres. Don Emilio Pérez Villanueva y D.ª Elisa Bojart y Octavio de Toldeo nos enviaron con motivo del bautizo de la hija de los Sres. D. Ezequiel Díez y Sáez y D.ª Teresa Guirao y Santamaría, á quienes apadrinaron los Sres. de Villanueva. La niña recibió en la pila el nombre de su madrina, el de Elisa.

Damos las gracias por la atención y repetimos nuestra enhorabuena á todos.

Hoy se celebra en S. Bartolomé el funeral por la Sra. D.ª Petronila Peñafiel de la Cierva (q. e. p. d.); con este motivo renovamos á la afligida familia la expresión de nuestro sentimiento por su justo pesar.

Y van cuatro.

Ha sido rombrado médico director interino del balneario de Archena, don Ramón Amejo Brey.

Con motivo de las próximas fiestas del Corpus y coronación de Zorrilla se va á publicar en Granada un libro titulado «El Guia Anunciador», cuyo objeto es insertar anuncios. Este libro se repartirá gratis en todos los cafes, casinos, fondas y comercios de España y del Extranjero y en aquella capital desde quince días antes de las referidas fiestas.

El consignatario de la peregrinación á la Tierra Santa, Sr. García Thompson, ha fletado de nuevo el vapor «Bellver» para una nueva expedición á los Santos Lugares, que se verificará á últimos del mes de Setiembre del corriente año.

Ha fallecido en Sevilla el excelentísimo Sr. D. Sebastián García Ramirez senador del reino y padre de el oficial 1.º del Gobierno civil de esta provincia.

Acompañamos al Sr. García en el justo pesar que le afige por tan irremediable pérdida.

Anteayer á la salida de misa en San Antolin se fugó una joven bastante agraciada, de 23 años de edad, con un individuo de nacionalidad inglesa que en la actualidad se encuentra en esta ejercicio su oficio de dorador de objetos sagrados dicho sujeto fué detenido en su domicilio, por una pareja del cuerpo de seguridad.

Se han concedido los beneficios de colonia agrícola á la Hacienda denominada «La Escocia», del partido de Gea y Trujol, propiedad de D. Joaquín García Ruiz.

El domingo se celebró en la iglesia de La Luz, una función votiva en acción de gracias, por el restablecimiento de la salud de D. José María Castillo Giménez.

Terminado el acto, obsequió este, con una excelente comida servida por los frailes, á sus amigos Sres. Castro y Ledesma, Guirao (D. Ricardo y D. José María), Abril, Franco, Murcia y García (D. Joaquín).

Hemos recibido el primer número de la «Revista de las Provincias», magnífica publicación ilustrada que viene á ser genuina representación de las Provincias. Al fin ha conseguido el Sr. Herrán sus deseos, y bien merecido está el entusiasmo con que ha sido recibida en todas partes, el grabado que lleva á la cabeza es una hermosa viñeta que representa la unión de las provincias; su impresión es elegante y su redacción notabilísima.

En la madrugada de ayer contraeron matrimonio en la parroquia de San Nicolás, nuestro amigo D. Ricardo Baño López, y la simpática Srta. D.ª Josefa Crespo Sánchez.

Desearíamos á tan feliz pareja una interminable luna de miel.

En el correo de ayer salió para Madrid D. Joaquín Fontes Contreras.

Hemos recibido el 2.º cuaderno de la notable obra de pedagogía que está publicando el Doctor Parral. Es un trabajo digno de los mayores elogios y así se reconoce, pues, ha recibido el autor más de cien cartas ensalzando la obra.

Siendo la obra mas completa en su género pocos Maestros ni Maestras se presentarán á las oposiciones sin consultarla.

Nosotros, conociendo su mucha utilidad, la recomendamos á todos, profesores y profesoras.

Otra nueva compañía dramática sale para Buenos-Aires.

El primer actor es D. Alfredo Maza, la primera actriz D.ª María Rodríguez y los actores de fila los Sres. Robles, Altarriba y Talavera, este último para el género lírico.

Mañana empieza en el templo de San Andrés el ejercicio de las Flores de Mayo que á María Santísima del Amor Hermoso le dedica su asociación. Todos los días del mes se dirá misa á las 8 y los días festivos la solemne á las 8 y media. La flor de nuestros oradores sagrados está encargada de los sermones en honor de María Santísima, inaugurándolos mañana el cura de aquella parroquia Sr. don Joaquín Beltrán, sobre los motivos que nos obliga á honrar á María en el mes de Mayo.

La Delegación de Hacienda ha publicado en el «Boletín Oficial» el pliego de condiciones económicas formado para la subasta de las obras de construcción de la casita denominada Canteras, destinada á la fuerza de carabineros que presta el servicio de su instituto.

El día 1.º de Mayo queda abierto el pago á las clases pasivas en la forma siguiente:

- Día 1.º Retirados, Monte-pío civil y Monte-pío militar.
- Día 2.º Jubilados y Cesantes.
- Día 3.º Exclaustrados y Pensiones Remuneratorias.
- Día 4.º Todas las clases sin distinción.

Se ha entregado al Sr. Hermano Mayor del Hospital de Caridad de Cartagena, por D. Ramón Martínez Giménez, la cantidad de siete mil pesetas, procedentes del legado hecho por D.ª Clotilde Sixto y Lorente que falleció en Barcelona hace 14 años.

Esta cantidad ha sido enviada por los herederos de dicha señora, D. Francisco J. de Sala y D. Narciso Grases, que han realizado las fincas destinadas á tan benéfico objeto.

Dios haya premiado la buena obra de la legataria y de imitadores.

Del 4 de Mayo al 19 del mismo, se practicarán operaciones por el ingeniero de minas D. José María Rubio, en los términos de Jumilla, Calasparra, Moratalla, Fortuna, Alhama, Mula, Lorca y Aguilas.

A «El Movimiento Católico» se suscribe en nuestras oficinas así como á los demás periódicos y revistas de toda clase.

Habiendo fallecido el Subdelegado de Farmacia D. Aquilino Herrero Navarro que la desempeñaba en el partido judicial de Mula, se convoca á los señores facultativos de las villas de Albudefe, Alguazas, Archena, Bullas, Campos, Ceuti, Cotillas, Lorquí, Molina, Pliego y de la citada villa, para si desean obtener dicha plaza, presenten en el Gobierno civil las instancias correspondientes.

Desde el viernes fiesta de la Cruz, tendremos como de costumbre el tradicional conjuero con los correspondientes toques de campanas, que anuncian la mejor estación del año.

Miss Flavin, joven católica inglesa, acaba de embarcarse en Liverpool con dirección á Molakal, donde el P. amian sacrifica su existencia en ayuda de los leprosos. Dos años hacia que esta heroica joven se dedicaba á estudiar la terrible enfermedad, siguiendo asiduamente el curso del hospital.

A los que la preguntaban si esperaba salir ilesa del contagio, les respondió:

—No, ciertamente; mas lo único que yo me propongo es tener el consuelo de hacer en favor de esos desgraciados lo que su repugnante enfermedad impide intentar á muchos.

Según dicen de Fortuna, los baños van ya animándose, siendo muchas las habitaciones pedidas en la fonda y casas particulares, ocupadas ya casi todas por familias forasteras que pasan alegres veladas, merced al buen gusto del joven pianista D. Manuel García Ferrer, que amenaza todas ellas tocando escogidas y difíciles piezas de su extenso repertorio.

Dedica el sábado «El Noticiero»:

«Por orden del Sr. Gobernador ha sido ayer suspendido y procesado el Alcalde de Alguazas D. Vicente Sandoval Fenollar, y de empleo y sueldo el Secretario de dicho Ayuntamiento D. José María Pina.»

El juzgado de Mula entiende en el asunto.»

Esta madrugada ha salido para Caravaca la banda y capilla de música de la Misericordia, donde va á contribuir á la solemnidad de las fiestas religiosas y populares de la Santísima Cruz.

Esta noche se despierte en Remea la compañía de Cepillo: sobre quien la ha de reemplazar no hay nada cierto por la presentes se habla de la compañía de Alicante, de la de Barrera y hasta de la de Galván y Berros, y para fines de Mayo de una de ópera.

Mañana empieza en la iglesia de San Esteban el ejercicio de las flores de Mayo al toque de oraciones, que terminarán con los gozos y ofrecimiento de flores á la Santísima Virgen, por una sección de niñas acogidas en la Casa de Misericordia.

«La Correspondencia de Totana» dedica algunos sueltos á «El Diario de Murcia» para probarle lo mal que administra el Alcalde de aquella villa, á pesar de los elogios de nuestro colega local.

También dedica algunas líneas á «Las Provincias».

Dice el «Diario de Córdoba»:

«Es infinito el número de personas que diariamente ruedan por las calles que recorrió la procesión del Santo Entierro, con motivo á la cera que cubre parte del piso. En la calle de Santa Victoria, principalmente junto á la casa número 6 no se puede pasar sin arrostrar el inmediato peligro á que se vé expuesto el transeunte. El vecindario «estige de lo que allí viene sucediendo.»

Dice «La Correspondencia de Totana»:

«En todos los almacenes han subido los precios de las harinas; y el del pan tres céntimos en cada pieza de dos libras.»

—La salud pública no es satisfactoria en Totana y si bien puede atribuirse al mal estado del tiempo, es lo cierto que nada se hace para que mejore, consintiendo los focos de infección que como la Balsa Vieja existen en el centro del pueblo.»

## Vapores correos.

La Compañía Transatlántica destina los siguientes vapores para el servicio del próximo Mayo, en esta forma:

Línea de las Antillas.—Día 10, salida de Cádiz, vapor «Alonso XII».—20, Santander, «Vizcaya».—30, Cádiz, «Ciudad de Santander».

Línea de Filipinas.—Día 3, Barcelona, «Isla de Panay» y 31 «Santo Domingo».

Línea de Vigo á Colón.—Día 15, Barcelona, y 25 de Vigo, el vapor «España».

Línea de Buenos Aires.—Días de salida, el 18, 20 y 23.

Servicio del Norte de Africa.—Días 16 y 30, de Cádiz, vapor «Mogador».

Servicio del Noroeste de Africa.—Día 28, Cádiz, «El Cano».

Servicio de Tánger.—Salidas de Cádiz, los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger, los lunes, jueves y sábados.

El núm. 68 de la «Última Moda» contiene 23 modelos de trajes, sombreros y labores. El regalo, es un figurin artístico que representa dos peinados de última novedad; uno para baile visto de frente y de lado y para comida de ceremonia el otro. El texto es en extremo variado é interesante.—Cada día alcanza mayor éxito esta publicación, que á pesar de ser semanal y de los regalos que ofrece, en esta por su rición 3 ptas. trimestre dirigiéndose á la administración; calle de Claudio Coello—13—Madrid, y 3-50 en Murcia, S. Cristóbal, 7, antiguo centro de suscripción de Almazán.

Polvos de fresa, soberbio blanco inglés de leche de almendra, crema de nieve, velutinas, etc., S. Cristóbal, 7.

Véase la última página

CENTROS OFICIALES.

La Gaceta de ayer contiene entre otras las siguientes disposiciones:

**Fomento.**—Real orden elevando á la clase de permanentes las Escuelas incompletas que se encuentran vacantes en la provincia de Burgos y se citan detalladamente.

**Gracia y Justicia.**—Real orden aprobatoria de la Instrucción para la ejecución de los artículos del Código civil referentes á la inscripción de matrimonios canónicos y sentencias de nulidad y divorcio de los mismos.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

**Gobernación.**—Real orden declarando nulas las elecciones municipales verificadas en Carballo (Coruña) en Mayo de 1887.

—Otra sobre la entrega de pase á los mozos que no residan en el pueblo de su alistamiento.

**Fomento.**—Otra autorizando la transferencia del ferrocarril de Zorrosa á Balmaseda.

**Ultramar.**—Otra señalando el día 28 del actual para la celebración de nueva subasta del servicio telefónico de la Habana.

NOTICIAS GENERALES

CONGRESO CATÓLICO

Tercera sesión pública.

A la misma hora de costumbre se abrió la tercera sesión, bajo la presidencia del cardenal señor Benavides.

Después de darse lectura por el señor Almaráz á buen número de telegramas de comunidades, cabildos y corporaciones religiosas, ocupó la tribuna el representante en España de los católicos alemanes, señor Vogel, para dar á conocer el mensaje de adhesión que envían al Congreso. En dicho trabajo se tributan cariñosas frases á España, á sus prelados y á todos los católicos, y se hacen ardientes protestas por el inmediato restablecimiento de la soberanía temporal del Pontífice.

La lectura de dicho mensaje fué calorosamente aplaudida por el auditorio, que prorrumpió en frenéticos vivas al Papa Rey, á la Iglesia y á los católicos alemanes.

El presidente, señor Benavides, contestó al señor Vogel á nombre del Congreso, expresando su gratitud por los ofrecimientos que en su mensaje hacían los católicos alemanes, ofreciendo por su parte á éstos su decidido apoyo para extender la soberanía social de Jesucristo y hacer más íntimos entre ambos pueblos los lazos de unión y de amor al Sumo Pontífice.

Tanto por el mérito y reconocida ilustración de sus autores como por la índole especial de sus temas, los discursos más importantes leídos ayer fueron los de los señores Ortí y Lara y cardenal de Sevilla, fray Ceferino González.

El discurso del señor Ortí y Lara versaba acerca de los «Deberes de los católicos ante las continuas reclamaciones hechas por el Papa León XIII, de la soberana independencia que necesita para su dignidad y para el bien de la Iglesia.» Sobradamente conocidas son las ideas que ha defendido el señor Ortí, así es que no es extraño que en su discurso condenara de la manera absoluta é intransigente que lo hizo, toda idea que envuelva en sí algo de libertad y se halle en abierta contradicción con la tendencia ultramontana.

Los católicos—decía el señor Ortí y Lara,—deben aprovechar todos los medios para lograr el próximo restablecimiento del poder temporal, y yo, desde aquí, como católico ferviente, excoito á los que tienen asiento en el Parlamento á que no pierdan ocasión de defender con su palabra y con sus votos el derecho que tiene el Papa á recobrar su soberanía temporal.

Por lo que se refiere al notable discurso de fray Ceferino González, basta sólo citar el nombre del ilustre arzobispo de Sevilla, para comprender cuán brillantemente ha sabido desarrollar con sus profundos conocimientos científicos y filosóficos el tema por él escogido, relativo al tiempo transcurrido desde que apareció el primer hombre sobre la tierra.

El padre Ceferino ha combatido, con gran copia de datos, las afirmaciones de algunos científicos respecto á la existencia del hombre prehistórico. Con no menor fortuna ha desvirtuado las teorías de Darwin referentes al origen simio de la especie humana.

En su disertación, que ha merecido el

aplauzo de todos los asistentes al Congreso, el sapientísimo prelado refutó las ideas de los adversarios de la tesis por él sostenida con argumentos científicos de indudable valor.

Después de terminado el incomparable discurso del padre fray Ceferino González, el catedrático de la Universidad de Zaragoza, señor marqués de Valle Ameno leyó otro que obtuvo muchos aplausos, en el cual desarrolló el tema siguiente: «La iglesia católica bendice el desarrollo de la industria y el comercio y es sola la que puede señalar el lugar legítimo que deben ocupar en la vida social».

EL CRIMEN DE LA CALLE DE FUENCARRAL.

A la una y media dió principio la sesión del sábado, dándose lectura del escrito de renuncia de la defensa de Higinia Balaguer presentado por Dolores Avila.

El señor Galiana pidió que se leyera también el auto de la Sala denegatorio de las pruebas propuestas que ha motivado su resolución de abandonar la defensa.

El señor presidente declaró no haber lugar á dicha lectura, y que la Sala desestimaba también la renuncia, por entrañar la suspensión del juicio, para cuya suspensión, dice, que no se halla autorizada por la ley.

El señor Galiana protestó de dicho acuerdo, por entender que la defensa que se le imponía la obligación de continuar, era de todo punto imposible, por falta de elementos precisos para ello.

El señor presidente dispuso que constara en el acta dicha protesta.

Acto seguido presta declaración Higinia, quien á preguntas del señor Pérez de Soto, dijo: que la hora en que murió doña Luciana fué á las dos y media de la tarde; que ella iba vestida de negro, con una chaqueta de punto de dicho color; sostiene que no se manchó de sangre más que un poco, y que en cambio se llenaron de sangre las mangas y la élastica de Dolores, no sabiendo si ésta lavaría ó no la ropa después de salir de la casa de su señora; pero sí puede asegurar que allí no se entretuvieron en eso.

Añade que, si declaró que el autor de la muerte era un don Miguel, fué porque se lo indicó la Dolores, y con esa indicación, y algo que aumentó ella, formó su primera declaración; asegura que no conocía al vigilante don Miguel Rico, ni sabe cuáles son sus señas, ni se refería á éste al citar al don Miguel, que suponía autor del crimen. Con gran indignación replica que su hermano Elías no ha estado en la casa del crimen, y protesta con violencia de que se le pregunten tales cosas. «Eso, dice, no puedo consentirlo, porque con ello se me está faltando.» (Rumores).

El señor presidente llamó al orden á la procesada é impuso silencio al público.

Signos diciendo Higinia que si su hermano ha estudiado para veterinario, no le proporcionó ningún narcótico para el perro, que asegura no se ha empleado ninguno, ni era necesario, porque nadie entró en la casa más que Dolores Avila, y á ésta la conocía ya el perro por haber estado dos veces en la casa. (Dolores Avila lo niega.)

A nuevas preguntas, dijo: que no vio el día del crimen á Felisa Marín; que cuando subió Dolores Avila, abrió violentamente la puerta de la sala, y ya en el gabinete, intentó abrir el armario de luna con un manajo de llaves pequeñas que llevaba; y al ver que no era posible, trató de cerrar nuevamente la puerta de la sala, no consiguiéndolo porque se rompió el pestillo.

Vuelve á repetir que el perro, aunque parecía fiero, no lo era, y que no es cierto que conociera el animal á su hermano.

Interrogada por el señor Ruíz Jiménez, dijo que estuvo en casa del señor Millán Astray sólo dos meses menos días y que no recuerda si salió de allí en primeros de Junio, ó en qué época fijamente; que fué á servir á casa del señor Millán por habérselo indicado una hija de la misma mujer que le dijo podía ir á pretender á casa de doña Luciana Boroico; que el motivo de ponerse á servir fué porque se le había muerto su Cojo y se había ausentado Fernando Blanco; reafirmando que la persona que le propuso fuera á pretender á casa del señor Millán Astray era una joven llamada Sebastiana, y que la madre de ésta indicó que buscaban sirvienta en casa de doña Luciana Boroico á Dolores Avila y no á la declarante, como antes, sin recordarlo bien, había indicado.

Declara también que en la casa del señor Millán la admitieron sin pedir informes, porque con motivo de estar en el cajón del Cojo, conocía á los niños de dicho señor, los cuales se empeñaron en que se quedase, accediendo á ello la se-

ñora. Dice que no tuvieron motivo ninguno para despedirla los señores, ni tampoco se puede decir que la despidieran, pues se marchó de la casa por el mucho trabajo que había y el poco tiempo que tenía para dormir, pretextando para salirse el que su hermano iba á poner una taberna en la calle de Toledo y la necesitaba. Sostiene que el señor Millán jamás la ha reprendido, como puede decirse, puesto que está presente; sabiendo sin embargo, sin explicarse el motivo, que había dado malos informes á una señora que vivía en un hotel de la calle de Don Martín, según le indicaron los niños un día que los encontró.

Confiesa que cuando fué á presentarse en casa de doña Luciana Boroico llevaba una cédula falsa que le proporcionó la Dolores, valiéndose para ello de un tabernero que vivía por la calle de Atocha, aunque ella no conocía bien aquellos sitios.

El letrado de Dolores Avila interrumpe á Higinia, poniendo en duda su dicho, y ésta replica:

«Espero usted, señor Pérez de Soto, que ya se lo explicaré á usted todo, y á continuación de las señas donde tenía su establecimiento dicho tabernero, que le parece estaba casado con una sobrina suya, y tiene la taberna en una de las esquinas que hay después del hospital de Incurables, más allá de una empalizada que había de una obra.»

Continúa diciendo que, como ya iba á pretender á dicha casa con el propósito de robar, no dijo que podía ir á pedir informes á casa del señor Millán Astray, y que al enterarse doña Luciana que había estado sirviendo en casa de aquel, fué porque se le escapó decir su nombre, y entonces, al verse descubierta, rompió la cédula falsa que llevaba y le entregó, sus documentos legítimos, por lo que se enteró doña Luciana de la casa en que había vivido, y supo que había estado sirviendo en la Cárcel-Modelo.

Preguntada por el señor Ruíz Jiménez si había ido á casa de doña Luciana Boroico con el propósito de robar, contestó con gran entereza: «Sí, señor,» añadiendo: «¿Si yo no hubiera ido para robar hubiera tenido que llevar una cédula falsa? ¿Y si Dolores no hubiese estado de acuerdo conmigo para hacer el robo, me hubiera proporcionado dicha cédula? Después dice: «Debe saber la Sala que Dolores me tenía á mí por un instrumento para entrar á servir, porque á ella no le admitían.»

Repitió que la puerta que da de la sala al gabinete la abrió la Dolores, descorriendo las dos fallebas que están por la parte de la sala, y violentando la puerta. Que Dolores le dijo era preciso robar á su señora porque no tenía que comer, y que estuvieron sentadas al final del pasillo, y al entrar la señora le echó la mano al cuello la declarante, no pudiendo defenderse porque llevaba puestos los guantes y ocupadas las manos con la combriella, el pañuelo, el abanico y una colera de marluzá; impidiéndola todo esto para oponerse.

Estas son las principales declaraciones hechas por Higinia.

El señor Pérez de Soto hizo algunas otras preguntas á Varela, pero no tuvieron interés alguno.

Suspendida la sesión y vuelta á reanudarse desplegaron ante la Sala varios testigos, cuyas declaraciones no tienen importancia alguna, excepción hecha de la de don Nemesio López Bustamante, médico forense. A preguntas del señor Muñoz, explicó el reconocimiento hecho por el mismo en las paredes y suelo del piso de la casa en que tuvo lugar el crimen, para ver si observaba manchas de sangre, resultando que al tratar de separar con una escoba el alguacil las cenizas que había, tropezó con una llave que estaba pegada en el suelo, y que apalancó el abogado fiscal señor Alix con su bastón; la arrancó, encontrándose poco después otra llave. Sostiene el señor López Bustamante que dichas llaves fueron reconocidas por un señor que había presente llamado Marco, según supo después, y cree que este señor confundió al señor Millán Astray con el alguacil Saturnino, que es el que encontró realmente las llaves, pudiendo ser motivada esa equivocación por la poca luz que había, pues eran más de las seis de la tarde.

Puestas de manifiesto las llaves al testigo, dijo que le parecían ser las mismas.

Interrogado por el señor Ruíz Jiménez, dijo que se explica que estuviera pegada al suelo la llave que tuvo que arrancar el señor Alix, porque con la combustión del cadáver de doña Luciana se había desprendido gran cantidad de grasas que, unidas á las que se emplearon para el incendio, pudieron formar una pasta capaz de adherir la llave al suelo como fué encontrada.

Dice que el montón de cenizas en que fué hallada la llave era bastante grande, teniendo como media vara de alto; pudiendo ser que se hubieran amontonado ó recogido anteriormente en dicho punto las que existían en el sitio ocupado por el cadáver de doña Luciana Boroico.

A nuevas preguntas del señor Pérez de Soto, explicó por qué entiende que el testigo señor Marco pudiera confundir al señor Millán Astray con el alguacil que encontró las llaves, y que éstas no de debían estar debajo del cadáver, sino en sitio próximo, puesto que en aquél no debían correr las grasas, ni era fácil que se adhiriesen por este motivo al suelo.

Dicho letrado pidió un careo entre los señores López Bustamante y Marco; y habiéndose negado por la Sala, protestó, asociándose á dicha protesta los señores Ballesteros y Rojo Arias.

Continuando el interrogatorio del testigo, á nuevas preguntas de la acusación privada, dijo: Que creía muy difícil que esas llaves se hubiesen colocado después en aquel sitio, porque enfriadas las grasas, no sería fácil adherirlas al suelo del modo que lo estaban.

Interrogado por el señor Rojo Arias sobre si la grieta observada en la dura madre del cadáver de doña Luciana Boroico podía haber sido causada por un golpe ó por la combustión, dijo: Que no existía lesión ni falta de parte alguna del cráneo, el cual estaba completamente íntegro, sin fractura de ninguna clase; por todo lo cual sostiene que sólo hubo una grieta producida meramente por la combustión, y cita un caso análogo ocurrido en Alemania y otro en Francia, con los cuales resulta confirmada la creencia, sostenida por el testigo y sus compañeros, de que es posible que la combustión produjera la grieta citada en la membrana de la dura madre, sin necesidad de golpe alguno.

El delegado de vigilancia señor Zabala recibió anteayer, cuando todavía se estaba verificando el juicio oral, la orden de que presentara ante el fiscal al tabernero de la Costanilla de los Desamparados, y averiguara si se había expedido la cédula á nombre de Isidora. El delegado desempeñó ambos encargos sin demora, y antes de acompañar al tabernero á las Salesas estuvo en la delegación de Hacienda, en casa del expendedor de cédulas del distrito del Congreso y en casa del del Hospital, habiéndose encontrado, según dice un periódico, el dato deseado en este último punto.

En Villabuena, pueblo de la Rioja, estaban un estos días de Pascua bailando en una taberna una veintena de jóvenes, cuando se acercó otro mozo y quiso entrar adonde estaban los demás, pero uno de los que se hallaban dentro le dijo que si quería entrar tenía que pagar dos reales.

El recién llegado se alejó de allí, pero al poco tiempo volvió con un revólver y descerrajó un tiro sobre el que le había pedido los dos reales, dejándole tan mal herido, que falleció á las ocho horas.

Se ha suicidado en La Línea un sujeto llamado Diego Diaz, disparándose un tiro de revólver en la cabeza, que le ocasionó la muerte á las pocas horas.

Dicho individuo, que era jornalero, se hallaba hacia tres días sin poder dedicarse á su trabajo á causa de estar sufriendo un fuerte dolor en un brazo, suponiéndose que fuera esa la causa que le indujera á poner fin á su vida.

Estando en Pontevedra una muchacha de catorce años jugando con otras amigas de su edad junto á una pila de maderos que había amontonados en la playa, se desprendió uno de éstos, no se sabe como, y produjo á la pobre niña tan fuerte golpe en la cabeza, que la infeliz falleció á los pocos momentos.

Ha sido detenido por la Guardia civil en Cigales (Valladolid) un vecino de aquella villa, como presunto autor de un anónimo dirigido al cura párroco de la misma, exigiéndole bajo amenaza de muerte la cantidad de 1.000 pesetas.

Un sujeto llamaba la atención días pasados en las calles de la Coruña con sus voces y extraños ademanes, que indicaban el desarreglo de su mente.

En un cajón llevaba unas cuantas velas, que á lo mejor encendía, y después de colocarlas derechas sobre la caja, á modo de altar, comenzaba á decir es trambólicas oraciones.

Llevaba además un saco de piel y un palo alto, los cuales le servían también para el ejercicio de su ritual callejero.

En Meside, provincia de Orense, ha sido descubierto el cadáver de un niño recién nacido, que estaba enterrado en el atrio de la iglesia parroquial.

El juez de instrucción del partido, acompañado del médico forense, se personó en el pueblo con objeto de practicar las oportunas diligencias.

Los ingenieros militares continúan adelantando mucho los estudios referentes al ferrocarril estratégico que, partiendo de Pasajes, irá por las cuencas de las sierras de Goizueta y Leiza á Irurzun y Pamplona.

A consecuencia de una aprehensión de contrabando, llevada á cabo hace pocos días en Barcelona por los carabineros, á bordo del vapor Niny, le ha sido impuesta al buque una multa de 20.000 pesetas, habiendo sido presos el contramaestre, el cocinero y dos marineros de los que componían su dotación.

El alcalde de Zuera, Zaragoza, ha ofrecido en nombre del vecindario de aquella villa, la suma de 1.000 pesetas en concepto de gratificación á la persona que confidencialmente y bajo palabra de honor dé noticias acerca del paradero de las alhajas robadas hace pocos días en la iglesia parroquial, así como del de los ladrones.

NOTICIAS POLÍTICAS

Ayer se careció por completo de noticias políticas.

Repartida la gente entre los paseos y los toros; fuera de Madrid el presidente del Consejo, y los ministros sin ocuparse, ostensiblemente al menos, de la cosa pública, la tarde y la noche dieron poco de sí.

Durante la mañana se verificó una ceremonia, que aunque no tiene definido carácter político, es, sin embargo, de mucha importancia y trascendencia para la nación.

Nos referimos á la visita hecha á Su Majestad la Reina por los prelados asistentes al Congreso Católico.

A las once de la mañana se presentaron en Palacio en número de diecisiete los referidos prelados, precedidos por el cardenal arzobispo de Zaragoza.

El señor Benavides, en un elocuente discurso, se hizo intérprete de los sentimientos de afecto y lealtad que el episcopado español profesa á las instituciones y á la familia real.

S. M. la Reina acogió con gran benevolencia y satisfacción las palabras del cardenal Benavides, y después, para darle la mayor muestra de afecto hizo ir á la cámara real á S. M. el Rey y á las infantas, que besaron el anillo de los prelados.

Esta visita de los representantes del episcopado español á S. M. la Reina ha producido excelente efecto, pues se consideraba por todo el mundo como una demostración de que el Congreso Católico no está animado por sentimiento alguno político, sino ocupado exclusivamente de cuestiones religiosas.

Entre los varios proyectos de ley aprobados ya por el Congreso y pendientes de discusión en la alta Cámara, figura desde hace meses el de empleados, que la opinión pública ha pedido siempre con marcada insistencia, considerándolo como uno de los remedios más eficaces para curar los males que afligen á la administración española.

No acertamos á explicarnos por qué razón este proyecto, cuya necesidad ha sido reconocida por todos los partidos, sufre en el alto Cuerpo Colegislador tan incomprensible retraso, que ni aun puede justificarse pretextando la urgencia de cuestiones de mayor importancia, pues más de una vez se han suspendido las sesiones del Senado por falta de asuntos que discutir.

Es verdaderamente lamentable que cuando los Gobiernos, oyendo los clamores de la opinión, se deciden á hacer algo beneficioso para el país, sus esfuerzos resulten ineficaces, á causa de nuestra pereza tradicional, á la que no consiguen sustraerse ni aun aquellos cuyo deber principalísimo consiste en auxiliar la iniciativa ministerial.

Conforme hemos dicho más de una vez, el Gobierno está resuelto á que se celebren sesiones dobles, una para los presupuestos y otra para el sufragio y demás asuntos.

Con objeto de conseguirlo, planteará la cuestión á la mayoría, pidiéndola que vote el acuerdo, según el art. 101 del reglamento de la Cámara.

Tan firme parece este propósito del Gobierno, que si los conservadores apelan á ciertos recursos, tales como pedir

que se cuente el número y que haya votaciones nominales, se establecerán guardias entre los individuos de la mayoría.

Parece que en los nuevos presupuestos don Venancio González propone la conversión de la Deuda amortizable en perpetua como medio de lograr una economía de 13 millones de pesetas, que es la cantidad destinada al servicio de la amortización.

Ignoramos los grados de exactitud que puede tener estos informes.

Antes de que reanuden las Cortes sus tareas, el señor Sagasta conferenciará con el presidente del Congreso para que éste cite á los jefes de las minorías y trate en principio con ellos de la celebración de sesiones dobles.

Mañana probablemente se celebrará Consejo de ministros.

Aunque es inútil repetirlo, como al ver el reparto que se ha hecho de las cédulas electorales algunos han manifestado dudas, volveremos á decir que el Gobierno está decidido á que sea ley inmediatamente el proyecto aplazando las elecciones municipales hasta Diciembre. El proyecto será aprobado en la primera sesión que celebren las Cámaras.

Las noticias del extranjero que nos rasmita el telégrafo, también carecen de interés.

Continúa diciéndose que la Comisión instructora del Senado francés no encuentra méritos suficientes para continuar el proceso contra Boulanger, pero de todos modos tenemos por seguro que se irá dando largas á la cuestión.

En el ministerio de Hacienda se estuvo ayer trabajando activamente en la preparación de los presupuestos, que pasado mañana han de ser presentados al Congreso.

Cuando se creía definitiva y satisfactoriamente resuelto el incidente de carácter personal surgido hace pocos días en la Diputación entre los señores Moral y Gálvez Holguín, anoche oímos asegurar que la cuestión había adquirido más graves proporciones, habiendo nombrado el señor Moral á los señores España y Villasante, y el señor Holguín á los señores Calvo Muñoz y Pulido, para que concerten un término honroso.

Los representantes de los dos adversarios se reunirán hoy, y existe la creencia de que llegarán á una solución satisfactoria.

### ULTIMAS IMPRESIONES.

En nuestra edición de última hora anticipamos anteayer las siguientes noticias:

Las sesiones de Cortes no se reanudarán hasta el día 1.º de Mayo. Los presupuestos serán leídos por don Venancio González en la primera sesión que se celebre.

Las economías no llegan á 22 millones de pesetas.

Parece que, con el objeto de tratar de los próximos debates del Con-

greso, piensa el señor Sagasta consultar al señor Martos y al señor Monteros Rios.

Para mañana domingo se anuncia una conferencia del señor Sagasta con los presidentes de ambas Cámaras, en la que se acordará la urgencia de la disolución del proyecto de ley suspendiendo las elecciones municipales y el de reformas militares.

También es posible, según se dice, que el señor Martos oponga alguna resistencia á la discusión inmediata del sufragio universal.

### Del Exterior.

A última hora recibimos del extranjero las siguientes noticias:

Londres 29.—La prensa advierte al general Boulanger que cuida mucho de no crear dificultades al gobierno conspirando contra la república francesa, porque en ese caso las leyes de hospitalidad no garantizarían su permanencia en la capital de Inglaterra.

Otros diarios se mofan de Boulanger, de quien dicen que será un objeto de curiosidad para el mundo londonense, ávido de novedades y diversiones.

San Petersburgo 29.—Continúan en grande escala los trabajos de organización militar, observándose mucha actividad en los arsenales.

Las autoridades toman precauciones extraordinarias para evitar un atentado que, según noticias, debía tener lugar. Se han hecho numerosas prisiones y se asegura que son muchos los oficiales de artillería comprometidos.

Viena 29.—Todo hace suponer que Austria se prepara á una profunda transformación financiera.

Se ha restablecido en Viena la paz material, pero los ánimos están irridados contra el Gobierno.

Se esperan sesiones borrascosas en las Cámaras, y hay quien asegura que se producirá una crisis, saliendo Tisza.

Roma 29.—Continúa la polémica sobre los asuntos de Massacua. Los piemonteses no quieren por manera alguna que el gobierno emprenda nuevas aventuras, mientras que Crispi, por medio de sus órganos oficiales, declara estar dispuesto á la ocupación de Asmara y Keran.

Hay quien asegura que están listos seis grandes vapores para embarcar una expedición de tres mil hombres.

Constantinopla 29.—El sultán de Turquía se decide á emprender una campaña en favor de los intereses alemanes en Zanzibar.

A este propósito saldrá muy pronto un enviado de la Puerta para aquella región africana.

La noticia ha causado gran sensación apesar de que ha querido desmentirse á tiempo que se anunciaba la salida de la corte otomana del famoso Abdel-Kader, con una misión secreta para Zanzibar.

Berlin 29.—Se tiene gran desconfianza en llegar á un arreglo con los Estados Unidos en la cuestión de Samoa.

Alemania hará cuantos esfuerzos pueda á fin de que fracase la conferencia anunciada en Washington el próximo otoño, y en la que las naciones europeas deben procurar un arreglo en importantes cuestiones relativas á la navegación y á la marina.

Belgrado 29.—Reina cierta agitación

en el país á causa de negarse el metropolitano Teodosio á presentar su dimisión y ser repuesto el que lo ejercía, M. Michel, que á su vez reclama se le ponga en su alto cargo.

El ministerio y uno de los regentes favorecen las aspiraciones de Michel, mientras que los otros regentes definen á Teodosio.

El asunto es grave al estado que han llegado los ánimos, y se temen disturbios.

Todo se atribuye á manejos del ex-Rey Milano, cada día más arrepentido de haber abdicado.

Paris 29.—Hoy se reunirán en Versalles los Consejos generales, cuyas sesiones serán en menor número que las acostumbradas, que eran ocho, á causa de que entre los consejeros se cuentan 244 diputados y 128 senadores que desean asistir á las fiestas del centenario y Exposición en Paris.

Sigue el alza general en todos los valores. Parece que los franceses pretenden que su 3 por ciento se cotee el día de la inauguración de la Exposición á 89, cifra cabalística que recuerda la de la revolución.

Regular animación también en partidas, pues se han hecho 2.000 fanegas de trigo á precio reservado y hay ofrecidos 15 wagoes del mismo grano á los fabricantes al precio de 38'75 rs. estos; no pagan más que á 38'50; otras 1000 fanegas se ofrecen á 38 y pagan á 37'75 habiéndose vendido á este último límite 300 fanegas.

Zaragoza.—Revista de los precios corrientes de la semana que fina hoy. Se ha efectuado la venta de 6.000 cántaras de vino tinto de 10 á 13 rs. en la semana.

El mercado poco concurrido por el mal tiempo y la crisis pecuniaria por que atravesamos.

Trigo candeal á 38 reales fanega; idem común á 36; centeno á 24; cebada á 19; algarrobas á 19; garbanzos superiores á 140; idem regulares á 115; id. medianos á 80.

Harinas.—De primera de 30 á 34 pesetas los 100 kilos; de segunda de 28 á 31; de tercera de 20 á 22; id. remolido de 15 á 18.

Despojos.—Cabeza de 4'25 pesetas hectolitro; menudillo á 2; salvado á 2; tástara á 2.

Los precios sostenidos con firmeza y en el mercado han regido los siguientes: Trigo á 37 rs. fanega; centeno á 21; cebada á 19; yeros á 22; lentejas á 36; alubias de huerta á 120; avena á 12; garbanzos superiores á 120 id. regulares á 99; muelas á 30; guisantes á 30; harina de primera á 14 reales arroba; id. de segunda á 13; id. de tercera á 12; salvado de primera á 11 reales fanega; idem de segunda á 9; id. de tercera á 7; cascari-lla á 5; echaduras á 11.

Patatas á 3 rs. arroba. Ganados.—Bueyes de labor á 1.100 rs. uno; novillos de 3 años á 700; añojos y añojas á 540; vacas cotales á 320;

molaban sus pañuelos y sus fajas en señal de alegría.

Pronto el infante se vió rodeado de una entusiasta multitud que no dejaba de aclamarle, y cuando llegó á la explanada de la ermita no pudo menos de verse sorprendido ante aquellas tropas y ante aquel gentío que le enaltecería.

Pero el espectáculo no debía terminar así.

Previendo el rey de que el éxito de la evasión del príncipe había sido completo salió de Madrid con más de tres mil lanzas para recibir á su hermano; el conde de Alba, Valenzuela y otros valientes caballeros marchaban con él.

Pronto la llanura se vió poblada de aquellos escuadrones, que avanzaban como una tempestad Don Enrique IV iba á la cabeza de todos.

Cuando se acercó á la ermita, don Alfonso y su séquito salió á recibirle, y la entrevista que medió entre los dos hermanos fué tierna y afectuosa.

—Tiene en mí vuestra alteza un vasallo más,—dijo el infante.

—Y yo tengo un sucesor legítimo,—contestó el rey.

Frases que se han borrado del libro de la historia, por desgracia.

Quiso el rey que regresaran á Madrid aquel mismo día, pero se recibieron nuevas de que la infanta doña Isabel ha-

cerdos al destete á 110; ovejas á 36; carneros á 48; corderos á 26; lanas á 37 rs. arroba.

Los Navalmarales (Toledo).—Los campos se hallan muy atascados por causa del riguroso invierno que hemos pasado y que como malo ha sido largo.

Los negocios están muy encalmados sin hacerse operación ni en vinos ni en trigos y rigiendo los siguientes precios:

Trigo de 42 á 44 rs. fanega; cebada de 19 á 20; centeno á 21; avena á 18; vino de 14 á 16 reales arroba; aceite á 28 y 30.

Palencia.—Con un tiempo bueno se ha celebrado el mercado hoy y sin ser grandes las entradas se han vendido todo con animación á los siguientes precios:

Trigo á 57'50 y 38 rs. las 92 libras; centeno á 19 rs. las 92 libras; cebada á 16'50; avena á 14; yeros á 24; patatas á 3 rs. arroba.

Las noticias que comunican de los pueblos de esta provincia son de estar los sembrados en regulares condiciones de bonanza y especialmente desde que el tiempo ha despejado.

Villada (Palencia).—Ha mejorado mucho el tiempo siendo hoy bueno para los campos que disfrutan de buen aspecto.

La entrada en el mercado ha sido regular y las compras animadas, habiendo regido los siguientes precios:

Trigo á 37'50 las 92 libras; centeno á 20 rs. fanega; cebada á 18.

Regular animación también en partidas, pues se han hecho 2.000 fanegas de trigo á precio reservado y hay ofrecidos 15 wagoes del mismo grano á los fabricantes al precio de 38'75 rs. estos; no pagan más que á 38'50; otras 1000 fanegas se ofrecen á 38 y pagan á 37'75 habiéndose vendido á este último límite 300 fanegas.

Zaragoza.—Revista de los precios corrientes de la semana que fina hoy. Se ha efectuado la venta de 6.000 cántaras de vino tinto de 10 á 13 rs. en la semana.

El mercado poco concurrido por el mal tiempo y la crisis pecuniaria por que atravesamos.

Trigo candeal á 38 reales fanega; idem común á 36; centeno á 24; cebada á 19; algarrobas á 19; garbanzos superiores á 140; idem regulares á 115; id. medianos á 80.

Harinas.—De primera de 30 á 34 pesetas los 100 kilos; de segunda de 28 á 31; de tercera de 20 á 22; id. remolido de 15 á 18.

Despojos.—Cabeza de 4'25 pesetas hectolitro; menudillo á 2; salvado á 2; tástara á 2.

Los precios sostenidos con firmeza y en el mercado han regido los siguientes: Trigo á 37 rs. fanega; centeno á 21; cebada á 19; yeros á 22; lentejas á 36; alubias de huerta á 120; avena á 12; garbanzos superiores á 120 id. regulares á 99; muelas á 30; guisantes á 30; harina de primera á 14 reales arroba; id. de segunda á 13; id. de tercera á 12; salvado de primera á 11 reales fanega; idem de segunda á 9; id. de tercera á 7; cascari-lla á 5; echaduras á 11.

Patatas á 3 rs. arroba. Ganados.—Bueyes de labor á 1.100 rs. uno; novillos de 3 años á 700; añojos y añojas á 540; vacas cotales á 320;

molaban sus pañuelos y sus fajas en señal de alegría.

Pronto el infante se vió rodeado de una entusiasta multitud que no dejaba de aclamarle, y cuando llegó á la explanada de la ermita no pudo menos de verse sorprendido ante aquellas tropas y ante aquel gentío que le enaltecería.

Pero el espectáculo no debía terminar así.

Previendo el rey de que el éxito de la evasión del príncipe había sido completo salió de Madrid con más de tres mil lanzas para recibir á su hermano; el conde de Alba, Valenzuela y otros valientes caballeros marchaban con él.

Pronto la llanura se vió poblada de aquellos escuadrones, que avanzaban como una tempestad Don Enrique IV iba á la cabeza de todos.

Cuando se acercó á la ermita, don Alfonso y su séquito salió á recibirle, y la entrevista que medió entre los dos hermanos fué tierna y afectuosa.

—Tiene en mí vuestra alteza un vasallo más,—dijo el infante.

—Y yo tengo un sucesor legítimo,—contestó el rey.

Frases que se han borrado del libro de la historia, por desgracia.

Quiso el rey que regresaran á Madrid aquel mismo día, pero se recibieron nuevas de que la infanta doña Isabel ha-

abia abandonado á Segovia para asociarse á la alegría general.

Entonces se levantaron tiendas de campaña y se estableció un real para que la corte pudiese conmemorar aquellos acontecimientos con diversos regocijos.

Enterado el rey de todo lo que se había hecho por libertar á su hermano, llamó delante de su corte al Caballero del Cuervo y á Jaramillo, que tan dignamente habían llenado su contenido.

—Desde hoy,—dijo Enrique al joven caballero,—os concedo el derecho de poseer los señoríos de Robledillo, Salvados y Quintinilla, los cuales guardareis en vuestra familia por juramento de heredad para siempre, y á vuestro escudero le daré el derecho de ser el jefe de los guardabosques del reino, con los privilegios que le corresponden.

Y después de una pausa prosiguió: —Mi hermano don Alfonso será el padrino de vuestra boda con doña Luz de Castro.

### Cotización oficial del día 27.

FONDOS PÚBLICOS	Último precio	Revisión	
		Alza	Baja
Deuda perpetua al 4 por 100 interior	76 40	>	30
Idem id. pequeños	76 45	>	30
Idem id. fin corriente	76 30	>	35
Idem id. fin próximo	76 60	>	30
Idem id. al 4 por 100 exterior	78 60	>	20
Idem id. pequeños	78 60	>	40
Deuda amortizable á 4 por 100	89 20	>	25
Idem id. pequeños	89 30	>	20
Billotes hipotecarios de Cuba	105 15	>	25
Anualidades de Cuba	00 00	>	>
Carpetas provisionales de Cuba	00 00	>	>
Obligaciones municipales	00 00	>	>
Obligaciones del Banco Hipotecario	00 00	>	>
Cédulas hipotecarias al 6 por 100	00 00	>	>
Idem id. al 5 por 100	00 00	>	>
Acciones del Banco de España	417 25	>	75
Compañía de Tabacos	111 50	>	25

### Cambios sobre plazas de la península

PLAZAS	Paño	Benef	PLAZAS	Paño	Benef
Albacet	0-50	>	Lorca	0-65	>
Alcoy	0-15	>	Lugo	0-25	>
Alicant	0-25	>	Málaga	0-25	>
Almería	0-25	>	Murcia	0-25	>
Avila	0-50	>	Ormaiztegui	0-15	>
Badajoz	0-40	>	Oviedo	0-25	>
Barcel	0-15	>	Palenci	0-25	>
Bejar	0-25	>	P. de M	0-25	>
Bilbao	0-15	>	Pampl.	0-25	>
Burgos	0-25	>	Pontevedra	0-25	>
Cáceres	0-40	>	Reus	0-15	>
Cádiz	0-15	>	Salam.	0-25	>
Cartag	0-30	>	S. Seb.	0-15	>
Castell	0-50	>	Santider	0-25	>
C. Real	0-50	>	St. Cruz	>	>
Córdoba	0-25	>	Tenef	1-00	>
Coruña	0-25	>	Santiago	0-25	>
Cuenca	1-25	>	Segovia	0-40	>
Ferrol	0-25	>	Sevilla	0-20	>
Gerona	0-25	>	Soria	0-75	>
Gijón	0-25	>	Tarrag	0-25	>
Granad	0-25	>	T. de la	>	>
Guadl.	0-50	>	Reina	0-65	>
Haro	0-25	>	Teruel	0-25	>
Huelva	0-25	>	Toledo	0-50	>
Huesca	0-25	>	Tudela	0-50	>
Jaén	0-25	>	Valenc	0-15	>
J. de F.	0-15	>	Vallad.	0-25	>
León	0-40	>	Vigo	0-15	>
Linares	0-15	>	Vitoria	0-25	>
Lorida	0-10	>	Zamora	0-40	>
Logroñ	0-40	>	Zaragz.	0-15	>

### Solsa del día 28.

Contado, 00'00.
Fin de mes 76'50.
Próximo, 76'80.
Barcelona, interior, 76'92.
Exterior, 78'57.
Paris, 00'00.
Londres, 00'00.

Hubo torneos, carreras de sortijas y juegos populares.

Sara Zabulon pidió por último permiso para retirarse; el amor del príncipe iba tomando tales vuelos, que aquella mujer, tan noble y tan digna, creyó conveniente cortar por lo sano.

—No sé cuál será el destino que os pueda reservar la Providencia,—le dijo la hermosa hebreá,—hoy huyo de vos: si mañana os amaga algún peligro estaré á vuestro lado.

Y así fué, en efecto, como acaso expondremos al escribir la segunda parte de esta crónica.

Sara desapareció con su padre. Las bodas de doña Luz y Fernán se llevaron á efecto, con gran regocijo de las tropas de éste, y en cuanto á Jaramillo, se casó en el mismo día con su idolatrada Mari-Perez.

Desgraciadamente, los destinos de la historia dieron luego á aquellos regocijos un desenlace bien triste.

Daremos algunos pormenores para terminar nuestra crónica.

El dilema planteado en Valladolid de negociar ó dar una batalla, fué preciso llevarlo á efecto.

Se apeló al segundo término, y de aquí la célebre batalla de Omedo, cuyo desenlace no favoreció á ninguno de los

### Folletín

142

EL

## CABALLERO DEL CUERVO

por

D. TORCUATO TÁRRAGO

XXXI.

En el que como todo tiene fin y remate en este mundo, también lo tiene la crónica á historia del Caballero del Cuervo.

El sol más espléndido brilló en el horizonte el día en que por una de esas raras peripecias de la historia, debía tener lugar un acto verdaderamente solemne y que más tarde fracasó por desgracia, llenando de lúgubres tintas las páginas de aquellos años.

El joven y apuesto príncipe, que había roto sus pasiones, marchaba al frente de la comitiva. Don Alfonso hubiera deseado que Sara, montada en su magnífica mula, marchase á su lado, pero

ella supo convencerlo de que en aquel instante se debía á su nombre y no á su corazón.

Ella, con doña Luz, Mari-Pérez y la servidumbre de don Pedro irían á retaguardia. En el centro de este grupo y no creyéndose seguro iba Roboam.

A la derecha del príncipe iba don Pedro de Castro; á la izquierda Fernán de Montalbán.

Detrás Jaramillo y Pelo Rojo seguía la caballería, que llevaba un estandarte con un cuervo velante.

De este modo se fueron acercando á la ermita de San Miguel, donde el buen ermitaño, con un garrote en una mano y una bota de vino en la otra, quería celebrar á su modo el feliz retorno de sus huéspedes.

En verdad que el espectáculo era digno de llamar la atención de cuantos se interesaban en los asuntos del reino. Las tropas del Caballero del Cuervo, formadas en batalla, dejaban ver su perfecta organización: al aire desplegados los estandartes y sonando los clarines con marcial estruendo.

Por otro lado, la novedad de encontrarse el infante don Alfonso en libertad había atraído multitud de gentes de los pueblos inmediatos y casi toda la llanura y falda del cerro donde se alzaba la ermita, estaban cuajadas de gente que tre-

molaban sus pañuelos y sus fajas en señal de alegría.

Pronto el infante se vió rodeado de una entusiasta multitud que no dejaba de aclamarle, y cuando llegó á la explanada de la ermita no pudo menos de verse sorprendido ante aquellas tropas y ante aquel gentío que le enaltecería.

Pero el espectáculo no debía terminar así.

Previendo el rey de que el éxito de la evasión del príncipe había sido completo salió de Madrid con más de tres mil lanzas para recibir á su hermano; el conde de Alba, Valenzuela y otros valientes caballeros marchaban con él.

Pronto la llanura se vió poblada de aquellos escuadrones, que avanzaban como una tempestad Don Enrique IV iba á la cabeza de todos.

Cuando se acercó á la ermita, don Alfonso y su séquito salió á recibirle, y la entrevista que medió entre los dos hermanos fué tierna y afectuosa.

—Tiene en mí vuestra alteza un vasallo más,—dijo el infante.

—Y yo tengo un sucesor legítimo,—contestó el rey.

Frases que se han borrado del libro de la historia, por desgracia.

Quiso el rey que regresaran á Madrid aquel mismo día, pero se recibieron nuevas de que la infanta doña Isabel ha-

**Belle Maman.**

El acreditado periódico «La Moda Elegante», tan ventajosamente conocido de las señoras, inaugura en su último número un nuevo método de crítica dramática, que seguramente tendrá entre las numerosas suscriptoras a esa Revista el buen tono, el mismo éxito que en el Teatro del Gymnase, de París, viene alcanzando la linda comedia de Sardon con cuyo título encabezamos estas líneas. Sabido es, en efecto, que en la bog que alcanza Belle Maman, entran por una parte muy considerable la belleza y el talento de mademoiselles Magnier y Darland, principales intérpretes de la obra, y los elegantísimos trajes que lucen dichas célebres actrices. Estos trajes, dignos verdaderamente de ser conocidos por su suprema novedad, pueden verse exactamente reproducidos y descritos en el citado número de «La

Moda Elegante», periódico siempre interesante, útil y conveniente, y que está reconocido como una necesidad real y positiva en las casas de familia, especialmente en el momento de los cambios de estación.

Recordaremos a nuestras lectoras que la Administración de «La Moda Elegante» (Alcalá, 23, Madrid) remite un número de muestra y el prospecto con las condiciones materiales de la suscripción, a cuantas señoras se sirvan pedirlo por carta al Administrador.

Ayer quedó instalado el teléfono en la imprenta editorial del «Boletín oficial».

Tenemos noticia de que está enfermo de gravedad nuestro amigo D. Manuel Fernández, al que deseamos alivio y restablecimiento pronto.

Anteanoche ingresó en el hospital un joven llamado Francisco Montesinos, que se presentó en la P. evención con una herida en la cabeza, que dijo se la había producido otro, en el portillo de Garay, con el cañón de un revolver.

La misa que la Asociación Josefina dedica al Patriarca San José en el día 19, se dirá mañana miércoles 1.º a las nueve en la iglesia de San Nicolás.

Los ejercicios del Sto. Patriarca serán el domingo 12, día del Patrocinio, en que será la función principal.

**ULTIMA HORA**

Madrid 29. Todos los obispos que han venido a esta corte para asistir a las sesiones del congreso católico, fueron ayer tarde a Palacio presididos por el cardenal Bena-

vides, para ofrecer a la Reina Regente el testimonio de su lealtad y adhesión a las instituciones.

Este acto ha producido excelente efecto en toda la opinión; comentándose con gusto y satisfacción en todos los círculos políticos.

Los periódicos de esta mañana se ocupan de la proposición de ley que presentará en el Congreso el Sr. Cobian, pidiendo la creación de un impuesto sobre los valores públicos.

Los periódicos citados suponen que la aludida proposición será aprobada por todos los grupos que en el Congreso representan tendencias políticas distintas y añaden algunos de aquellos, que producirá buen efecto en la opinión, si dicha proposición llega a ser ley.

El viernes en la primera sesión que celebrará el Congreso, comenzará el debate económico. La prensa de esta ma-

ñana atribuye a dicho debate importancia extraordinaria.

Se ven los efectos se manifiestan siempre pronto y a satisfacción de todos.

(Evitense las imitaciones o sustituciones) La Emulsion Scott que Vds. me enviaron para que de ella me formara un concepto, no teniendo en aquella ocasión enfermo apropiado a quien propinarla y experimentar los efectos, se la di a otro médico para que la ensayara en una enferma a quien visitaba y le convenia; preguntándole después, me dijo había producido muy buenos resultados. Con posterioridad cuantas veces la he necesitado, he comprobado sus buenos efectos, siendo grande la confianza que tengo en su Emulsion Scott. Doy a Vd. las gracias, etc., etc. Dr. Juan García,

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: uno ó dos días, 5 cents. línea, por tres ó cuatro 3 cents.; la duración de los anuncios se mide por el espacio que ocupan en las líneas del tipo en una columna. Reclamamos sueltos, remitidos y anuncios oficiales, a 10 cents. línea; comunicados desde 25 cts. adelante. A los suscritores se rebaja el 25 por 100; y para 1 día de la publicación.

**DIARIO DE AVISOS.**

Anuncios de defunción ó funeral. A una columna 7 ptes. en la 1.ª y 3.ª en 4.ª página. 1 dos columnas 12 Mayor rebaja a precios convenientes.—A los suscritores se rebaja el 25 por 100. Gratis a los que imprimen las esquelas en nuestra imprenta.

**Boletín religioso.**

Santoral.—Mañana: sta. Catalina de Sena vg., s. Indalecio ob. y mr., s. Pelegrin cf. y s. Amador.

Jubileo.—Mañana en la iglesia de S. Andrés y se aplica por la intención del Sr. Cura de esta parroquia, misas de medias horas, y en la de Sta. Ana por D. Francisco Melgarejo, misas de medias horas.

**Espectáculos.**

TEATRO DE ROMBA.

Gran función para esta noche: la comedia en 3 actos *La viuda de López* y la en 2 actos *Los hugonotes*.

**Anuncios.**

**DENTICINA INFALIBLE**

Preguntad á millares de madres y os dirán que han curado á sus pequeñuelos en la agonía, que los veían espirar, y les han salvado con estos polvos prodigiosos. No hay niño que muera de la dentición si los usa, por mal que se encuentre; hacen brotar la baba suprimida, cortan la diarrea que les aniquila, les quitan las erupciones de la boca que les molesta, les arregla el estómago, les hace arrojar la flema, impide los ataques de alferreía, y por fin atiende á todos los accidentes que ocurren en la dentición penosa y difícil, brota de fuertes dentaduras Caja para seis días cuesta 12 reales, y se remite por 2 reales mas. Madrid, calle Sacramento, 2, botica de Fernández Izquierdo, y al por mayor plaza de la Villa, 4, laboratorio de F. Izquierdo, Madrid; en todas las boticas y droguerías de Murcia y Cartagena y particularmente en esta capital Ferrer y hermanos, y en las principales farmacias y droguerías. ASEGURARSE QUE SEAN LEGÍTIMAS DE FERNANDEZ, PUES HAY QUIEN LAS IMITA.

**ASMA** CATARRO, OPRESION, TOS, PALPITACIONES, y todas las afecciones de las vías respiratorias, se calman inmediatamente y se curan usando los **TUBOS LEVASSEUR**. Exijase la firma de Levasseur. PARIS, Farmacia ROBQUET, 23, Rue de la Connaie. — En Murcia: Sres. Ferrer Her m 110, 12 de San Julian.

**NEURALGIAS** JAQUECAS, DOLORS DE ESTOMAGO y todas las afecciones nerviosas, se curan inmediatamente con las **PILDORAS ANTI-NEURALGICAS** del Dr. CRONIER. Exijase el sello de garantía de l'Union des Fabricants. En Murcia: Sres. Ferrer Her m 110, 12 de San Julian.

**HARINA LACTEADA H. NESTLE**

**VEVEY (SUIZA).** 20 AÑOS DE ÉXITO. NUMEROSOS CERTIFICADOS DE LAS primeras autoridades médicas de ambos mundos. 12 DIPLOMAS DE HONOR y 14 medallas de oro. (Marca de garantía)



Alimento completo para los niños de corta edad. Suple la insuficiencia de la leche materna, facilita el destete, y es de digestión fácil y entera. Se usa muy ventajosamente en los **adultos** así como alimento en las personas de **estómago delicado**. Se vende en todas las principales farmacias, droguerías, y establecimientos de comestibles y géneros ultramarinos ó coloniales. Para evitar las numerosas falsificaciones, exigir en cada lata la firma del inventor: **HENRI NESTLÉ — Vevey (Suiza)**. Para pedidos pueden dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

**GARGANTA VOZ y BOCA PASTILLAS DE DETHAN** Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritación que produce el Tabaco, y especialmente á los Srs. PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emisión de la voz. Exigir en el rotulo a firma de Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS.

**HISPANOS** Se admiten dos ó tres caballeros, que serán muy bien servidos, y a precios económicos. Darán razon, calle de Victorio, número 15.

**500,000 MARCOS.**

La suma inmensa de 500.000 marcos será eventualmente el premio mayor de la 26.ª lotería garantizada por el Estado de Hamburgo. En total contiene esta lotería 100.000 billetes y 50.000 ganancias con un premio gordo. En consecuencia, la suerte es muy grande. Cada segundo billete gana. La distribución exacta de las ganancias y del premio se ve por el plano. Todas las ganancias se sortean en siete clases. La ganancia mayor de la clase primera es de 50.000 marcos, de la segunda 55.000, de la tercera 60.000, de la cuarta 65.000, de la quinta 70.000, de la sexta 75.000 y de la sétima clase eventuales 500.000 respectivamente 300.000, 200.000, 100.000 marcos. Esperamos los pedidos para la primera clase hasta fin de Abril corriente. Los precios de los billetes están fijados oficialmente, como siguen: Billete entero original, marcos 6, ó sean 750 pesetas, m. dia idem 3, ó sean 375; cuarto idem 150, ó sean 190. Se ruega remitir el importe en billetes de banco ó sellos de correo. Después del sorteo cada interesado recibe la lista oficial. Las ganancias se pagan inmediatamente. Pagamos también, á petición, á domicilio del interesado. Por el pago pronto de las ganancias garantiza el Gobierno. Se remiten los billetes originales con el plano original. Se puede devolver el billete antes del sorteo y reembolsamos el importe en el caso que no se desee. Rogamos de dirigirse á nosotros con toda confianza y de remitir los pedidos á los banqueros encargados de la venta.

**Isenthal y Compañia HAMBURGO (ALEMANIA)**

**EL MEJOR PURGANTE VEGETAL ÚNICO QUE NO IRRITA** Tomadas á tiempo, evitan enfermedades que en muchos casos producen la muerte. Evitan siempre sufrimientos y gastos á los que las toman.

**PILDORAS PURGANTES DEL DOCTOR AYER** Medalla de oro en la Exposición de Barcelona. Curan positivamente todas las afecciones del estómago, del hígado y los desarreglos del vientre, así como también la ictericia, ataques biliosos, neuralgias, jaquecas y los dolores de cabeza. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

**JARABE CROSNIER** Informe favorable de la Academia de Medicina de París. MUCILAGINOSOS. Fiebris, Bronquitis, Gargarros, Laringitis; Enfermedades del Cúctis y GRANULOS CROSNIER MINERAL-SULFUROSOS. Farmacia CROSNIER.—Paris, E. NIJOT, 21, r. Vieille-du-Temple, y LAS FARMACIAS.

**Pildoras y unguento Holloway**

**PILDORAS HOLLOWAY.** Estas pildoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades que provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las pildoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dan tono y energía á los nervios y los músculos, y fortalecen la organización entera. Las pildoras Holloway sobrepasan entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una acción en extremo salutar en el hígado y los riñones ellas ordenan las secreciones, fortalecen el sistema nervioso y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas mas débiles pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortalecedoras de estas pildoras, con tal que, al emplearlas se tengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los prospectos impresos en que va envuelta cada caja de medicamento.

**UNGUENTO HOLLOWAY.** La ciencia de la medicina no ha producido hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso unguento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra la sangre, forma parte de ella; circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso unguento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, los dolores y la parálisis. Cada caja de pildoras y bote de unguento van acompañado de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos. Los remedios se venden, en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario el profesor HOLLOWAY, en su establecimiento central, 78, New Oxford Street, W. C., ante 533, Oxford Street, LONDRES.

**LA MARGARITA EN LOECHES** antibiliosa, antilimpéptica, antiescrofulosa, antisifilítica y reconstituyente. Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra. No confundir la botella de La Margarita con la otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella. Incompetencia La Margarita con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fue declarada la primera en la Exposición internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea el

**Unico gran diploma de honor** concedido á las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni después. Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado médico Dr. D. Manuel Sáenz Triz acudiendo á los copiosos manantiales que las nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que La Margarita de Loeches es entre todas las conocidas y que se anuncian de público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los mas poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferrroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de La Margarita doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sílisis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones. En el último año se han vendido mas de dos millones de purgas.

**CAPSULAS PERUVIANAS DEL DOCTOR BORRELL**

Las Capsulas Peruvianas son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las **Gonorrhéas** (purgaciones) y demás flujos de las vías urinarias por crónicos que sean. Las virtudes de nuestras Capsulas Peruvianas lo prueba el éxito creciente que cada día van tomando, no solo en la Peninsula, si que también en America. Son indicadas por los principales médicos de España por sus buenos resultados. Se venden en las principales boticas de Murcia. Los pedidos al por mayor: Borrell hermanos, Barcelona.

**NUBIAN PLUSTRE** Líquido impermeable. Siempre SIN CEPILLO y su Excelente Brillantez en el calzado se conserva una semana. Se recomienda también para la conservación de los harness, equipos militares y todos los artículos de piel. No ensucia los vestidos y conserva los pies siempre secos. SE HALLA DE VENTA: Al por mayor, en todas las almacenes de curtidos. Al por menor, en todas las zapaterías y ultramarinos. Para los pedidos al por mayor, dirigirse al Sr. Representante y Agente General: ERIC L. HUNTER, — 40, Puente de S. Miguel, — BARCELONA.

**EMULSION de SCOTT DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO,**



**CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.** Tan Agradable al Paladar Como la Leche. El remedio mas racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de las TISIS, ESCROFULA, RESFRIADOS, TOSES CRONICAS, AFECIONES DE LA GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos. Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo. Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple. De venta en todas las droguerías y farmacias.

**RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO** de la Señora S. A. ALLEN para restaurar las canas á su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito. Depósito Principal: 114 y 116 Southampton Row, Londres. Vé dese en las Perfumarias y Dermatorias. S. Clausel calle de Lucas, frente al Casino.

**PAPEL WLINSI** Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc. 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Farmacias. Paris, 34, Rue de Seine.